

ШКОЛЬНОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ И ПАТРИОТИЗМА У МОЛОДЕЖИ

Ракицкая Е. В.

ГУО «Старосельский учебно-педагогический комплекс детский сад – средняя школа Шкловского района»
(Староселье, Республика Беларусь)

Аннотация. В статье представлен педагогический опыт по гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи средствами краеведческой деятельности. Материал рассчитан на работу с учащимися 11–17 лет и предназначен для педагогических работников общего среднего и дополнительного образования, руководителей краеведческих музеев.

Ключевые слова: патриотизм, краеведческая деятельность, музейная работа, поисковый отряд, сотрудничество, историческая память.

Summary. The report presents pedagogical experience in civil-patriotic education of children and youth by means of local history activities. The material is designed to work with students aged 11-17 and is intended for teachers of general secondary and additional education, heads of local history museums.

Key words: patriotism, local history activities, museum work, search party, cooperation, historical memory.

Как привить подрастающему поколению любовь к Родине, к своему народу, уважение к родному языку, культуре, традициям? Широкие возможности предоставляет краеведческая деятельность. Краеведение несет в себе неисчерпаемые возможности духовного обогащения молодежи, формирует чувство патриотизма и национального самосознания. Воспитательный потенциал школьного краеведения состоит в помощи учителя ученикам почувствовать свою принадлежность к историческому процессу, способствовать воспитанию у них уважения к духовному и материальному наследию Родины, ответственности за свою судьбу и за судьбу своего родного края.

Краеведческая деятельность дает возможность для ребенка наиболее полно осознать себя, как частицу своего народа, свою принадлежность к Малой Родине, говоря современным языком – идентифицировать себя с ней. Именно в процессе краеведческой деятельности создаются условия для непрерывного развития личности. Ведь гражданственность и патриотизм, прежде всего, связывают с тем местом, где человек родился и вырос.

Краеведческая деятельность в ГУО «Старосельский УПК – д/с – СШ Шкловского района» имеет богатую историю. Уже с 1947 г. в нашей школе началась активная работа по сбору краеведческого материала. Возглавил эту интересную, но нелегкую работу учитель нашей школы Иван Андреевич Моисеев. Все материалы скрупулезно собирались, научно обрабатывались и были представлены в музейном уголке школы. Школьный музей как отдельное помещение был открыт в мае 1975 г. Это был первый школьный музей в Шкловском районе. Профиль музея был военно – исторический. Но за долгие годы школьным коллективом накоплен и богатый краеведческий материал. В 2007 г. обновленный школьный музей стал называться краеведческим. Это добавило разнообразия в музейную деятельность школы, появилось еще больше новых форм работы, новых направлений в краеведческой деятельности школьного коллектива. У учащихся появился новый интерес и новые возможности. Система краеведческой работы с учащимися в нашей школе представлена разнообразными формами и методами. А именно: уроки «Наш край» в курсе истории Беларуси 6–11 классов, интерактивные музейные занятия, тематические классные и информационные часы, краеведческие школьные олимпиады, выставки, конкурсы, викторины, интеллектуальные игры, уроки мужества, ежегодные школьные краеведческие конференции «Знай и люби свой край», исследовательские работы, публикации в СМИ, экскурсии и походы, акции, проекты, проведение недели туризма и краеведения.

Краеведческая работа на базе школьного музея строится в комплексе и ведется по нескольким взаимосвязанным направлениям: «История населенного пункта Староселье», «История Старосельской школы», «События Великой Отечественной войны на территории Шкловского района», «История партизанской бригады «Чекист», «Этнография родного края».

При школьном музее создан и работает Совет музея из 10 учащихся 8–11 классов. С 2010 г. действуют научно-творческое объединение «Поиск» и поисковый отряд «Патриот», в состав которых входят педагоги и учащиеся школы. Руководителем является Ирина Владимировна Гапеева.

Члены поискового отряда «Патриот» совместно с областным объединением «ВИКРУ» устанавливают имена солдат, погибших на территории района, используя сайты Интернета «Мемориал» и «Подвиг народа». В результате совместного поиска известны имена всех солдат, захороненных в агрогородке Староселье. На сегодняшний день поисковый отряд «Патриот» ведет работу по установлению имени погибшего бойца, награжденного орденом Красной звезды, который нашла на своем участке жительница деревни Смольяницы.

Дважды члены поискового отряда «Патриот» участвовали в республиканской благотворительной акции «Восстановление святынь Беларуси!». В 2017 году объектом изучения стала каплица, расположенная на гражданском кладбище в агр. Староселье. В июне 2017 г. на каплице был установлен памятный знак в виде информационной доски. За установку памятного знака на Старосельской каплице участники акции были отмечены благодарностью и подарками ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» Шкловского районного комитета. В 2018 году поисковый отряд «Патриот» отправился на поиски мест расположения криниц в д. Чирчино. В результате была найдена «Живая криница», почищены криничные ключи от глея и листьев. Там же, на месте были обнаружены обветшавшая иконка и рушник. Данная деятельность приближает ребят к сохранению культурного наследия малой родины.

Ежегодно члены научно-творческого объединения «Поиск» и поискового отряда «Патриот» совершают походы и экскурсии по интересным местам родного края с целью изучения его истории, участвуют в «Звездных походах» по местам боевой славы под девизом «Познай Родину – воспитай себя», в рамках которых проходят встречи и беседы со старожилами деревень, с родственниками участников Великой Отечественной войны. Таким образом, ученики погружаются в атмосферу действительности, они как бы становятся очевидцами тех событий сквозь призму времени.

В 2017 году учащиеся школы совершили экскурсию в город Орша на мясоконсервный комбинат, ранее имени Н.А. Корначенка – Героя Советского Союза, уроженца Старосельского края. Побывали в музее колледжа от комбината, где познакоми-

лись с экспозицией, посвященной нашему земляку. Материалы поездки вошли в обновленный раздел школьного музея и на стенд «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся» под названием «Николай Корначенко – наш герой». В мае 2021 года члены отряда «Патриот» продолжили изучение жизненного и боевого пути героя – земляка и приняли участие в республиканском конкурсе на лучший поисковый отряд в рамках патриотической акции «Их подвиг в памяти потомков сохраним». В результате дипломами 2 и 3 степени Министерства образования Республики Беларусь были отмечены работы «Взлетел, чтобы побеждать», о летчике, Герое Советского Союза Николае Корначенке и видеоролик о деятельности поискового отряда «Патриот» «Победу чтим, героев помним».

Поисковый отряд «Патриот» заботится о сохранении воинских захоронений. Дважды в год члены отряда принимают активное участие в ставших традиционными акциях «Обелиск», «Забота».

Ежегодно с 2010 г. в апреле в нашей школе проводятся научно-практические конференции «Знай и люби свой край», посвященные историко-культурному наследию Старосельского края, забытым страницам истории родного края, билейным датам старосельской истории, Освобождению Беларуси и Великой Победе. В будущем, по итогам конференций планируется создание электронного варианта сборника «Староселье: вчера, сегодня, завтра».

Музейная и краеведческая работа в школе проводится по плану на учебный год. Действует программа музейно-педагогического сотрудничества школы и районного музея. Совет музея и научно-творческое объединение «Поиск» разрабатывают задания для школьной недели истории и географии, составляют маршруты звездных походов, участвуют в районных краеведческих чтениях имени М. Ф. Ильюшенко в Шклове, интеллектуальных играх «Умницы и умники: Шкловский вариант», в проектах и слетах. Члены научно-творческого объединения «Поиск» принимали участие во II и III районных литературно-театральных конкурсах-праздниках «Петр Алейников – наш герой». Участие в III конкурсе-празднике было отмечено Дипломом II степени.

В октябре 2018 г. по материалам школьного музея было подготовлено выступление о создании в школе первой комсомольской ячейки на районные краеведческие чтения, посвященные 100-летию комсомола. На чтениях был передан поздравительный адрес «Педагогу, географу, краеведу» к 100-летию со дня рождения Ивана Андреевича Моисеева. К районным празднованиям 100-летнего юбилея комсомола была подготовлена выставка из фондов школьного музея.

В 2019–2020 гг. учащиеся и педагоги школы стали активными участниками многих конкурсов и проектов. В феврале-марте 2019 г. заочно приняли участие в международной научно-практической конференции «Копытинские чтения – 3» с эссе «Загадки Дымовской усадьбы». По итогам чтений издан сборник, куда вошла и наша работа. Участвовали в районном этапе областного конкурса музеев учреждений образования «Сохраним наследие родного края», в областном конкурсе «Краеведы Могилевщины» с работой о педагоге школы, географе-краеведе, создателе школьного музея Иване Андреевиче Моисееве. С этой же работой приняли участие в I Республиканском краеведческом форуме в Минске в марте 2020 г. В сентябре 2020 г. приняли участие в областной героико-патриотической акции «Великой Победе – 75!» республиканского конкурса «Войны священные страницы навеки в памяти людской» в номинации «Педагоги – участники Великой Отечественной войны» с исследовательской работой об учителе нашей школы Иване Петровиче Яковлеве «Педагог. Фронтовик. Ветеран».

В феврале 2019 г. на базе Старосельской школы и музея состоялось выездное мероприятие районного научно-творческого объединения «Знай и люби свой край» под названием «Время выбрало нас».

14 июня 2019 г. поисковый отряд «Патриот» принимал участие в съемках документального фильма Тенгиза Думбадзе (ОНТ) о Герое Советского Союза Мамадали Топвалдыеве. Материалы о герое, хранящиеся в фондах школьного музея, были использованы при создании фильма. Запись отдельного сюжета и памятная плакетка о герое были переданы музею школы. Летом этого же года на митинге 27 июня состоялась встреча с родственниками погибших при освобождении Староселья

Наума Драхлаина и Сергея Рублева. Гости посетили школьный музей и подарили памятные сувениры и книги. Подарил музею свои книги и краевед, писатель Шкловщины, член Союза писателей Беларуси Владимир Артемович Харлантьев. Это книги «Штрафник» и «Судьба штрафника».

В 2020 г. поисковый отряд «Патриот» принял участие в первом этапе областной викторины «Могилев – отец Сталинграда», посвященной 80-летию начала Великой Отечественной войны.

Под руководством педагога и учителя Анны Сергеевны Дедковой подготовлена научно-исследовательская ученическая работа «Новые страницы в истории населенного пункта Староселье» районного этапа республиканского конкурса научных исследовательских краеведческих работ в номинации «История родного края».

Учащимися 11 класса, членами «Поиск», под руководством педагогов Е.В. Ракицкой и А.С. Дедковой, снят видеofilm «У каждого времени свои герои» о выпускнике школы, участнике войны в Афганистане Павле Вадимовиче Шетько, для республиканской акции «Афганистан глазами детей». Videofilm был включен в электронную республиканскую книгу памяти воинов – интернационалистов.

Традиционной для школы являются недели туризма и краеведения, которые проходят в сентябре месяце. Налажена научная разработка путеводителя по Старосельскому краю, куда войдут описание маршрутов походов, технологические карты и схемы звездных походов, текстовый материал экскурсий. Уже имеются наработки по следующим темам: «По старинным усадьбам Северной Шкловщины», «Река Березовка: от истока до устья», «Загадки Дымовской усадьбы», «Семь Старосельских древностей». Эти наработки вошли в лицензионную экскурсию по Шкловскому району «Малая Родина».

Членами научно-творческого объединения «Поиск» и поискового отряда «Патриот» проводятся мини-выставки из фондов музея, не экспонирующих в разделах музея. Это выставки книг, открыток, фотографий, значков, монет, банкнот, а также выставки коллекций учеников и учителей школы, предоставленные на время. Ведется книга отзывов и предложений, первая запись в которой относится к 1969 г. Советом музея выпущены буклеты «Семь Старосельских древностей», «Вдохновение малой родины», «Христианские святыни Староселья», «Литературная спадчына. Мікола Лісоўскі», «История одной фотографии», подготовлены соответствующие презентации, готовятся материалы для буклета о школьном музее и Старосельской школе. Традиционный вечер встречи выпускников школы начинается в музее, проходят там и летние юбилейные встречи выпускников.

Члены научно-творческого объединения «Поиск» и поискового отряда «Патриот» участвуют в реализации проекта «Мая земля – Приднестроуе». Разработаны интерактивные занятия для различных групп учащихся: «Старосельские древности», «Загадки Дымовской усадьбы», «История колхоза «Большевик», «Днепровский рубеж», «История Старосельской школы» и другое. Работает группа экскурсоводов из 9 класса по разделам экспозиции школьного музея. Ведется работа по проведению «Вандроўка ў мінулае» в рамках мероприятий областного проекта.

Таким образом, правильно организованная краеведческая работа создает широкие возможности воспитания подрастающего поколения. Знакомство с яркими страницами родной истории, с известными земляками, с памятниками архитектуры вызывает гордость за своих предков.